失信惩戒泛化下的信用修复困境如何破解

肖伟志

2025年3月21日,中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于健全社会信用体系的意见》,就覆盖各类主体、夯实数据基础、健全守信激励和失信惩戒机制、健全信用监管和治理机制、提高社会化市场化水平提出了一系列明确的要求。其中,"健全守信激励和失信惩戒机制"强调两个方面的重点工作,一是依法依规开展失信惩戒;二是完善统一的信用修复制度。

失信惩戒泛化引发信用修 复困境

社会信用制度是构建统一大市场、实现高质量发展的基础制度。社会信用体系已然成为推进国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分。作为一种系统专业化治理工具体系和社会控制工程,社会信用体系建设的功能指向,已经从政治、经济、社会领域扩展到道德、文化领域。但是,随着社会信用体系建设的横向扩张和纵深推进,失信惩戒泛化现象以及由此引发的信用修复难题越来越成为人们关注的焦点。

社会信用体系建设以信用信息生产和传播的规模化、集约化为基础,叠加信用评价输出的符号化和信用奖惩机制的协同化,在越来越多的信用资源和治理资源的配置场景中产生了越来越明显的激励和约束效果。比如,信用承诺制在简化管理流程的同时,降低交易成本;信用报告不仅成为获取信贷资源的重要依据,还具有替代无违法违规记录的简化功能。

"信用无处不在""信用无 所不能"的印象,可能只是"信用泛 化"的一种心理表征。失信惩戒泛化是 "信用泛化"的主要表现,包括两个方 面。其一,不良行为记录、失信行为信 息等认定范围有扩张的趋势, 比如一些 城市出台的"文明促进条例"将不文明 行为纳入失信记录,越来越多看似与信 用无关的行为被贴上"失信"的标签。 其二,异常名录、重点关注名单、严重 违法失信名单、失信联合惩戒等管理措 施的适用情形有扩大的趋势。《全国失 信惩戒措施基础清单(2025 年版)》列 举的"依法依规实施市场或行业禁入 (退出)"类措施,多达79项,而2022 年版只有61项;"依法依规实施职业 禁入或从业限制"类措施也从 2022 年 版的 51 项增加至 67 项;"依法依规限 制任职"类 25 项,比 2022 年版多了 4 项。这种扩张趋势,从侧面反映出,信 用约束工具确实能够带来管理效能上的 提升,根据国家市场监督管理总局 2024年发布的《中国企业信用指数》, 2024 年 1-6 月整体高于 2023 年度水 平,移出经营异常名录企业数量增多, 全国信用风险低企业占比稳步上升。 2025 年 2 月发布的指数表明,中国企 业信用指数为 160.73, 较 1 月上升 0.25 点, 较 2024 年第四季度的 159.84 点也 有提升。但编织得越来越细密的社会信

社会信用体系是一个信用交易促进

用体系, 也无形中放大了人们的"信用

- □ 失信惩戒泛化是"信用泛化"的主要表现为:不良行为记录、失信行为信息等认定范围有扩张的趋势;异常名录、重点关注名单、严重违法失信名单、失信联合惩戒等管理措施的适用情形有扩大的趋势。
- □ 因缺乏统一信用修复制度,信用主体想修复信用面临着"何处着手""处处碰壁"的困境。《关于进一步完善信用修复制度的实施方案》为破解失信认定和修复工作部门化、碎片化带来的修复难题,迈出了扎实且坚定的一步。
- □ 未来在社会信用建设专项立法中设置统一的失信信息认定标准和程序、明确失信惩戒的措施类型和适用情形、构建统一的信用修复制度,方能从根本上解决失信惩戒泛化带来的信用修复难题。

机制,即通过促进信用信息传播推动信用风险管理技术的广泛应用,减少信用交易成本,扩大信用交易规模。同时,它更是一个诚信意识唤醒机制,即通过制度化信用治理手段和工具的运用,营造诚信文化氛围,提升信用意识,内化诚信价值。信用修复正是信用意识和诚信价值"内化"的必经过程。

但是,由于我国社会信用体系建设 处于部门化、地方化阶段,信用主体失 信后面临诸多信用修复难题。《全国公 共信用信息目录 (2025 年)》 纳入的 13 类信息中, 行政处罚信息作为主要失信 信息类型,涵盖范围已经十分广泛,此 外,还包括5种经营异常名录信息、41 种严重失信主体名单信息、4种合同履 行违约信息,在16种信用承诺及履行 信息中也涉及失信信息。这些失信信息 涉及的部门几乎涵盖所有公共管理部 门。由于大多数失信信息属于公示或共 享信息,一处失信记录,几乎全网可 查。在缺乏统一信用修复制度的情形 下,信用主体想修复信用,既面临失信 记录主体多元带来的"何处着手"困 惑,还可能处于"处处碰壁"的困境。

信用修复制度建设的部门 探索及其局限性

失信信息记录是失信惩戒的触发机制。修复失信信息是解除失信惩戒措施的重要前提。失信信息主要表现为公共管理领域中的失信信息。因此,公共管理领域的失信信息修复是目前我国信用修复制度建设的重点关切之所在。

2019年,国家税务总局发布《关 于纳税信用修复有关事项的公告》,并 配套出台《纳税信用修复范围及标准》, 纳税人补办相关手续, 缴纳或补缴相应 税款、滞纳金和罚款,依法解除非正常 户状态的,可以申请信用修复。2021 年出台的《国家税务总局关于纳税信用 评价与修复有关事项的公告》,进一步 明确了重整或/和解程序中破产企业或 其管理人、纳税信用 D 级纳税人申请 信用修复的条件和程序。2025年,国 家税务总局将前述规则全部整合进《纳 税缴费信用管理办法》。根据国家市场 监管总局 2021 年印发的《市场监督管 理信用修复管理办法》, 市场监督管理 部门按照规定的程序,将符合条件的当 事人依法移出经营异常名录、恢复个体 工商户正常记载状态、提前移出严重违 法失信名单、提前停止通过国家企业信 用信息公示系统公示行政处罚等相关信

息,并依法解除相关管理措施。2023年,国家发展改革委出台《失信行为纠正后的信用信息修复管理办法(试行)》,据此,信用主体在纠正失信行为、履行相关义务后,可以向认定失信行为的单位或者归集失信信息的信用平台网站的运行机构提出申请,由认定单位或者归集机构按照有关规定,移除或终止公示失信信息。

2025年6月22日, 国务院办公厅 发布《关于进一步完善信用修复制度的 实施方案》(以下简称"《实施方 紊》"),提出了十点任务要求,通过一 体化工作机制、规范化操作流程,细化 破解信用修复难题的具体举措。针对 "何处着手"的困惑,《实施方案》构 建了统一受理平台、压实办理责任工作 机制。除市场监管领域信用修复依托国 家企业信用信息公示系统按照国家统一 规则办理外, "信用中国"网站作为集 中的信息公示与信用修复受理平台,按 照"谁认定、谁修复"原则,推送行业 主管部门办理修复。为避免"处处碰 壁"的困境,《实施方案》明确要求, 各主管部门应当与"信用中国"网站建 立深度联通,实现信息共通共享。信用 修复后,行业主管部门、"信用中国" 网站应及时停止公示相关失信信息、更 新信用评价结果、解除失信惩戒措施。 "信用中国"网站与征信机构建立信用 修复结果共享机制,实现信用修复结果 在征信机构同步更新。

为破解失信认定和修复工作部门 化、碎片化带来的修复难题,《实施方 案》迈出了扎实且坚定的一步。但是, 涉及众多主管部门,如何统一职责、标 准与程序?《实施方案》的法律位阶显 然难以支撑防止失信惩戒泛化、统一信 用修复制度的使命与担当。

以社会信用建设专项立法 破解当前难题

2022 年 12 月,国家发展改革委、人民银行牵头起草的《中华人民共和国社会信用体系建设法(向社会公开征求意见稿)》发布。2023 年 9 月,"社会信用建设法"被列入十四届全国人大常委会立法规划"需要抓紧工作、条件成熟时提请审议的法律草案"项目类别。2024 年 5 月,国家发展改革委办公厅发布《2024—2025 年社会信用体系建设行动计划》提出"加快推动出台《社会信用建设法》"。2025 年《关于健全社会信用体系的意见》提出"推动出台

社会信用建设法,推动将信用规则纳人相关专项法律法规"。因此,未来在社会信用建设专项立法中设置统一的失信信息认定标准和程序、明确失信惩戒的措施类型和适用情形、构建统一的信用修复制度,方能从根本上解决失信惩戒泛化带来的信用修复难题。

首先,无论"社会信用体系建设 法",还是"社会信用建设法",法律的 制定都能够切实回应社会信用体系建设 及其法治化这一时代之问、中国之问。 "建设法"的表述具有概念上的创新, 充分反映构建中国自己的话语体系、概 念体系的努力,而且也非常契合我国社 会信用体系建设法治化的实际需要,符 合党和国家为解决人类面临的共同问题 提供更多更好的"中国智慧、中国方 案、中国力量"的政治方向。社会信用 建设专项立法将"社会信用建设"这一 独特的行动领域与信用交易、信用活 动、信用服务等区分出来,不再纠缠于 "信用""社会信用"的概念之争,而 是以"信用主体"权益保护为基底,以 明确"建设主体"的范围及其相应职 责、职权、程序为重心,以"信息一评 价一奖惩一修复"为主线,形成具有中 国特色的专项立法。

其次,党的十八大以来,在全国人 大立法修法活动中,已有60余部立法 纳入信用管理条款,涵盖信用信息记录 与公示、信用管理措施、信用联合奖惩 等内容。以全覆盖为目标的地方社会信 用立法也在积极推进之中,27个省、 自治区、直辖市出台了"社会信用条 例"或"社会信用信息管理条例"。这 些立法活动为全国性社会信用建设专项 立法积攒了有益经验的同时,也为全国 性立法与行业立法、地方立法的协调衔 接制造了难题。但是, 从社会信用体系 建设自身的内在逻辑与系统特征出发, "社会信用建设法"可以作为"终极性" 法律依据, 在失信信息认定标准和程 序、失信惩戒措施类型与适用范围等问 题上建立"底线规则",并明确全国性 立法与行业立法、地方立法的适用关 系,从根本上清理"泛化"的土壤。

最后,只有通过社会信用建设专项立法的方式,才能真正确立"信用修复制度"作为社会信用体系必要组成部分的地位。社会信用体系建设的根本目的是"提升全民信用水平和诚信意识",不仅"治病",更在"救人"!信用主体通过信用修复重塑自身信用形象的过程,就是信用主体真正感受"信用能量""诚信力量"的情感体验过程。只有通过社会信用建设专项立法的方式,构建统一的信用修复制度,才能真正体现和落实社会信用体系"治病救人"的理念。

(作者系湘潭大学法学学部教授、博士生导师,湖南省法学会社会信用体系法治保障研究会会长)

